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mwfl pRSn-p`qr 
SyRxI - X 

ivSw - smwijk is`iKAw 
 (2020-21) 

 
smW: 3 GMty         ilKqI: 80 AMk 
                     AWqirk mulWkx: 20 AMk 
                           kùl: 100 AMk 
pRSn-pq̀r dI rUp-ryKw 

1. swry pRSn zrUrI hn[ 
2. pRSn-p̀qr dy Cy Bwg hoxgy, ijMnHW dy Ag̀y 42 aup-Bwg hoxgy[     

Bwg-a 
1. bhu-coxvyN pRSn :ies Bwg iv̀c bhu-ivklpI aùqrW vwly pRSn Swiml hoxgy[ ies Bwg dy 10 

(3+2+3+2) aup-Bwg hoxgy Aqy hr pRSn iek̀ AMk dw hovygw[  10×1=10 
Bwg-A 

2. vsqUinST pRSn: ies Bwg ivc̀ iek̀ Sbd qoN iek̀ sqr vwly pRSn/KwlI QwvW/ shI jW glq 
vwly pRSn Swiml hoxgy[ ies Bwg dy 16 (4+4+4+4) aup-Bwg hoxgy Aqy hr pRSn iek̀ AMk dw 
hovygw[         16×1=16 

Bwg-e 
3. Coty aùqrW vwly pRSn:ies Bwg dy 8 (2+2+2+2) aup-Bwg hoxgy Aqy hr pRSn iqMn AMk dw 

hovygw[ hr pRSn dw aùqr 80 SbdW q̀k dyxw zrUrI hovygw[  8×3=24  
Bwg-s 

4. v`fy aùqrW vwly pRSn : ies Bwg dy 4 (1+1+1+1) aup-Bwg hoxgy Aqy hr pRSn cwr AMk dw 
hovygw[ hr pRSn dw aùqr 200 SbdW q`k dyxw zrUrI hovygw[ies ivc̀ 100% AWqirk Cot 
hovygI[         4×4=16 

Bwg-h 
5. sRoq ADwirq pRSn : ies pRSn dy 2 aup-Bwg hoxgyAqy hr pRSn cwr AMk dw hovygw[Bugol Aqy 

ieiqhws ivc̀oN id`̀qy gey pYryy ’q ADwirq cwr pRSn hoxgy Aqy hr pRSn ièk AMk dw hovygw[  
2×4=8 

Bwg-k 
6. nkSy nwL sMbMiDq pRSn :ies Bwg ivc̀ nkSy nwL sMbMiDq iqMn-iqMn AMk dy do pRSn hoxgy,ijs 

dy 6 AMk hoxgy[Bugol Aqy ieiqhws iv̀coN nkSy nwL sMbMiDq 3-3 sQwn idKwauxy hoxgy[3+3=6 

 Bugol    (24 AMk) 

 
Bwg-a 

bhu-ivklpI pRSn :        3x1=3 
1. vsoN p`KoN Bwrq nUM sMswr ivc̀ ikhVw sQwn pRwpq hY? 

a. dUjw  A. pMjvW  e. sq̀vW  s. nOvW 
2. Bwrq dw ikhVw BU-Bwg iqRBujwkwr hY? 

a. mYdwn  A. phwV  e. pRwiedIpI pTwr s. q`t dy mYdwn 
3. Bwrq ivc̀ sB qoN Gt̀ jnsMiKAw vwlw rwj ikhVw hY? 

a. goAw  A. is̀km  e. kyrl   s. Awswm 
Bwg-A 

vsqUinST pRSn:       4x1=4 
iek̀ Sbd qoN iek̀ sqr vwly pRSn: 

4. ikhVI ryKw Bwrq nUM do smwn BwgW ivc̀ vMfdI hY? 
5. huMms iks qrHW dI siQqI hY? 

 
 
 



2 
 

KwlI QWvW Bro: 
6. kyNdrI imt̀I rìKAw borf dI sQwpnw____ eI. iv̀c kIqI geI[ 

TIk jW glq dI cox kro: 
7. Bwrq ivc̀ sB qoN vD̀ pSUDMn pMjwb rwj ivc̀ hY[ 

Bwg-e 
Coty aùqrW vwly pRSn:        2x3=6 

8. kI Bwrq iek̀ aup-mhWdIp hY? 
9. cynèI ivc̀ srdIAW dI rùq ivc̀ izAwdw vrKw ikauN huMdI hY? 

Bwg-s 
v`fy aùqrW vwly pRSn:        1x4=4 

10. kudrqI bnspqI dw dyS nUM kI lwB hY? 
jW 

BwrqI KyqIbwVI dIAW mùK smìsAwvW dw ivsQwrpUrvk vrnx kro[ 
 Bwg-h 

11. sroq ADwirq pRSn:       1x4=4 
aùcweI dy AwDwr qy ihmwilAw prbq dI pihlI SyRxI trWs ihmwilAw hY[ihmwilAw prbq dIieh ivSwl 
prbq SRyxI Bwrq dy aùqr-p`Cm ivc̀ siQq pwmIr dI gMF qoN aùqr-pUrbI idSw ivc̀ smwnAMqr PYlI hoeI 
hY[iehnW dw izAwdw Bwg iq̀bq ivc̀ hox krky ies nUM iqb̀qI ihmwilAw vI ikhw jWdw hY[ies dI kùl 
lMbweI 970 iklomItr hY Aqy coVweI dovyN iknwirAW qy 40 iklomItr hY prkyNdrI Bwg ivc̀ 222 iklomItr 
dy lgBg ho jWdI hY[ies dI Aosq aucweI 6100 mItr hY[ jwskr,krwkurm,l̀dwK Aqy kYlwS mùK 
prbqI lVIAW hn[ mwaUNt ky2(K2) gOfivn Awsitn (8611 mItr) ies Kyqr dI sB qoN aùcI Aqy ipRQvI 
dI dUsrI aùcI cotI hY[ihfn pIk (8068 mItr), bRWf pIk (8047 mItr),gYSrbMm 11 (8035 
mItr),rwkwpoSI (7788 mItr) Aqy hrwmoS (7397 mItr) Awid dUsrIAW mh̀qvpUrn cotIAW hn[ihspur 
Aqy btUrw (57 iklomItr) Aqy bIAwPo Aqy bwltoro (60 iklomItr) ieQoN dy vf̀y glySIAr hn[ 
hyT ilKy pRSnW dy aùqr idE: 

1. iqb̀qI ihmwilAw iks nUM ikhw jWdw hY? 
2. pwmIr dI gMF Bwrq dI iks idSw iv̀c siQq hY? 
3. trWs ihmwilAw dI sB qoN aùcI cotI dw nW d̀so[ 
4. trWs ihmwilAw dI AOsq aucweI ikMnI hY? 

Bwg-k 
12. Bwrq dy nkSy iv`c Bro: (koeI iqMn)      3x1=3 

1. nrmdw ndI 
2. ArwvlI prbq 
3. KuSk bnspqI dw Kyqr 
4. pwl Gwt 
5. kxk auqpwdn dw iek̀ Kyqr 

ArQ Swsqr  (16 AMk) 
      Bwg-a 

bhu-ivklpI pRSn :        2x1=2 
13. SùD invyS qoN kI Bwv hY? 

a. SùD invyS =kùl invyS – iGswvt     A. SùD invyS =iGswvt -kùl invyS 
e.  SùD invyS =kùl invyS –invyS s. SùD invyS =pRqIsQwpn invyS – iGswvt 

14. Bwrq dw kyNdrI bYNk ikhVw hY? 
(a) AYs.bI.AweI.(SBI)  (A) Awr.bI.AweI.(RBI) 
(e) pI.Ayn bI.(PNB) (s) auprokq swry 
 

Bwg-A 
vsqUinST pRSn:       4x1=4 

iek̀ Sbd qoN iek̀ sqr vwly pRSn: 
15. aupBog qoN kI Bwv hY? 
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KwlI QWvW Bro: 
16. Bwrq ivc̀ vrKw_______ qy inrBr krdI hY[ 
17. irzrv bYNk AwP ieMfIAw(RBI)dI sQwpnw_______ eI. ivc̀ hoeI[ 

TIk jW glq dI cox kro: 
18. Bwrq ivc̀ hrI kRWqI 1965 eI. iv̀c AweI[ 

Bwg-e 
Coty aùqrW vwly pRSn:       2x3=6 

19. ADwirk sMrcnw qoN kI Bwv hY? 
20. ivdySI shwieqw qoN kI Bwv hY? 

Bwg-s 
v`fy aùqrW vwly pRSn:       1x4=4 

21. pRqI ivAkqI Awmdn qoN kI Bwv hY?pRqI ivAkqI Awmdn dw Anumwn iks qrHW lgwieAw jw 
skdw hY? 

jW 
BwrqI ArQ-ivvsQw iv̀c KyqI dw mhq̀v ibAwn kroo[ 

ieiqhws  (24 AMk) 
 Bwg-a 

bhu-ivklpI pRSn :       3x1=3 
22. pMjwb nUM BwSw dy AwDwr qy kdoN vMifAw igAw? 

a. 1947 eI.  A. 1954eI.  e. 1966eI.  s. 1971eI. 
23. gurU nwnk dyv jI dy mwqw jI dw kI nW sI ? 

a. nwnkI jI  A. sulK̀xI jI  e. iqRpqw jI  s. Amro jI 
24. gurU goibMd isMG jI kdoN joqI-joqsmwey? 

a. 1539eI.  A. 1606eI.  e.1708eI.  s. 1645eI. 
Bwg-A 

vsqUinST pRSn:       4x1=4 
iek̀ Sbd qoN iek̀ sqr vwly pRSn: 

25. BweI lihxw iks gurU jI dw pihlw nwm sI? 
26. mhwrwjw rxjIq isMG dw jnm kdoN hoieAw? 

KwlI QWvW Bro: 
27. vzIr KW ______ dw sUbydwr sI[ 

TIk jW glq dI cox kro: 
28. pMjwb nUM AMgryzI rwj ivc̀ 1949 eI. nUM Swml kIqw igAw[ 

Bwg-e 
Coty aùqrW vwly pRSn:       2x3=6 

29. aulymw bwry qusIN kI jwxdy ho? 
30. sdw kOr kOx sI? 

Bwg-s 
v`fy aùqrW vwly pRSn:       1x4=4 
31. gurU nwnk dyv jI dy pRmwqmw sMbMDI ivcwrW dw sMKyp vrnx kro[? 

                          jW 
     gurU kw bwg morcw dw kwrn ds̀o[ 

  
Bwg-h 

32. sroq ADwirq pRSn:       1x4=4 
mulqwn dw ielwkw AwriQk Aqy sYink idRStI dy p`KoN bVw hI mhq̀vpUrn sI[ies leI mhwrwjw rxjIq 
isMG ny 1802 eI. ivc̀ mulqwn aùqy pihlw hmlw kIqw[auQoN dy hwkm nvwb muz&̀r KW nymhwrwjw rxjIq 
isMG nMU nzrwny vjoN rkmdy ky vwps kr idq̀w[mulqwn dy nvwb ny Awpxy vwAdy muqwbk jdoN slwnw kr 
nw ByijAw qW mhwrwjw rxjIq isMG ny 1805 eI. nUM iPr mulqwn ’qy hmlw kr idq̀w[pr mrwTw srdwr 
jsvMq rwau holkr dy AwpxI sYnw nwl pMjwb ivc̀ Awaux kr ky mhwrwjw rxjIq isMG nUM vwps jwxw 
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ipAw[mhwrwjw rxjIq isMG ny 1807 eI. nUM mulqwn auqy qIsrw hmlw kIqw[ is`K sYnw ny mulqwn dy kuJ 
ielwikAW auqy AiDkwr kr ilAw[pr bhwvlpur dy nvwb ny ivc̀ pY ky mhwrwjw rxjIq isMG Aqy nvwb 
muz&̀r KW dy ivckwr smJOqw krvw id̀qw[mhwrwjw rxjIq isMG dI &Oj ny 24 PrvrI 1810 eI. nUM 
mulqwn dy kuJ ielwikAW qy kbzw kr ilAw[ 25 PrvrI nUM is`KW ny mulqwn dy iklHy nUM vI Gyry ivc̀ lY 
ilAw[pr mhwrwjw rxjIq isMG dy is`K sYinkW dy nukswn hox kr ky Aqy mohkm cMd dy ibmwr hox krky 
mhwrwjw rxjIq isMG nUM iklHy dw Gyrw cùkxw ipAw[ 
hyT ilKy pRSnW dy aùqr ida: 

1. auprokq pYrHy Anuswr mhwrwjw rxjIq isMG ny mulqwn ’qy ikMnHy hmly kIqy? 
2. ikhVw mrwTw srdwr AwpxI sYnw nwl pMjwb ivc̀ AwieAw? 
3. mulqwn dw nvwb kOx sI? 
4. mhwrwjw rxjIq isMG ny mulqwn ’qy dUsrw hmlw kdoN kIqw? 

Bwg-k 
33. Bwrq dy nkSy iv`c Bro: (koeI iqMn)     3x1=3 

1. kIrqpur swihb 
2. mùdkI 
3. mulqwn 
4. gujrwq 
5. rwmngr 

    nwgirk Swsqr         (16 AMk) 

 
      Bwg-a 

bhu-ivklpI pRSn :        2x1=2 
34. BwrqI nwgirkW nUM ikMnHy mOilk AiDkwr pRwpq hn? 

a. 2 A. 3  e.  5  s. 6 
35. Bwrq ivc̀ ikMnHy rwj hn? 
a. 22  A. 27  e.28  s. 29 

Bwg-A 
vsqUinST pRSn:        4x1=4 

iek̀ Sbd qoN iek̀ sqr vwly pRSn: 
36. lok sBw dw kwrjkwl ikMnHw huMdw hY? 

KwlI QWvW Bro: 
37. BwrqI sMivDwn_______ nUM lwgU hoieAw [ 
38. pMjwb ivc̀ _____ sdnI ivDwn-mMfl hY[ 

TIk jW glq dI cox kro: 
39. rwj sBw dy vD̀ qoN vD̀ 550 mYNbr ho skdy hn[ 

Bwg-e 
Coty aùqrW vwly pRSn:       2x3=6 

40. sMivDwn qoN quhwfw kI Bwv hY? 
41. rwj ivDwn sBw dw mYNbr bxn leI koeI iqMn XogqwvW ilKo[ 

Bwg-s 
v`fy aùqrW vwly pRSn:       1x4=4 

42. Bwrq iek̀ Drm-inrpK̀, lokqMqrI gxrwj hY[ivAwiKAw kro[ 
    jW 
          sMsd ivc̀ iek̀ ibl̀ kwnMUn ikvyN bxdw hY? 


